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Серед безлічі глобальних проблем сучасності проблема медіа-тероризму

займає особливе місце, адже його небезпечність становить сьогодні загрозу не

тільки для окремої країни, але і для всієї світової спільноти.

Цілий ряд досліджень розкриває розвиток тероризму в умовах формування

інформаційного суспільства, зростання ролі інформаційно-комунікативних

технологій та безпосередньо пов’язаних з ними засобів масової інформації.

Серед досліджень з означеної проблематики варто назвати роботи Д.Белла,

Ж.Бодрійара, Е.Гіденса, М.Кастельса, Дж.Лалла, Г.Мюнклера, К.Поппера,

Е.Тоффлера, Ф.Фукуяму, С.Хантінгтона та ін. Серед вітчизняних авторів, які

досліджують інформаційні процеси в умовах глобалізації, слід назвати

О.Зернецьку, О.Гриценко, В.Іванова, Є.Макаренко, М.Ожевана, Т.Петріва,

Г.Почепцова, І.Смазнову, В.Шкляра, А.Чічановського. На виклик проблемам

сучасності, увага таких зарубіжних науковців, як A.Lockyer, B.L.Nacos,

R.Neuwirth та ін. зосереджена на проблемах відносин між тероризмом та мас-

медіа. Серед вітчизняних і російських науковців дослідження цих питань

нечисленні – це роботи В.Вакулича, Д.Кіслова, В.Циганова тощо.

Аналізуючи доробок, що стосується різних аспектів зв’язку мас-медіа і

тероризму, варто визнати, що ряд питань потребують подальшого розгляду –

зокрема, питання використання терористами засобів мас-медіа, виділення піар-

технологій, використовуваних терористами.

В сучасному суспільстві мас-медіа, які оперують, трансформують та

дозують інформацію, стали головним інструментом впливу. Пояснюється це,

перш за все, характеристиками сучасного суспільства.

У ХХІ столітті суспільство переживає еру безпрецедентного і все більш

егалітарного доступу до інформації, величезні зміни в динаміці – і, можливо,

силі впливу – засобів масової інформації, а також збільшення міграції серед

населення планети, через які посилюється культурна напруженість у всьому

світі.

Бар’єри в спілкуванні скоріш є ідеологічним явищем, аніж фізичним.

Простір і час поєдналися у глобальній світовій мережі (World Wide Web), і



соціальні відносини різко змінилися і стали ще більш небезпечними, ніж коли-

небудь. Теперішнє століття – століття величезної невизначеності, коли ніщо не

залишається  безпечним і стабільним в глобальному суспільстві, а соціальна

анархія стає всеохоплюючою [1,c.36-39].

У складному і багатогранному суспільстві організації, а також окремі

особи, знаходяться під впливом глобалізації настільки, що жодна людина не

може більше думати про себе як монокультурну або двокультурну особу, а

організація вже не може робити вибір між діяльністю у власних інтересах чи в

інтересах суспільства. Вона має думати  про більш глобальні аспекти.

Економічна нестабільність ринків, терористичні атаки по всьому світу,

численні екологічні загрози є прикладами, які наочно демонструють, що немає

нічого більш глобального, ніж місцеві проблеми, і що нічого не обмежуються

рамками тільки однієї соціальної системи.

Глобалізаційне і інформаційне, сучасне суспільство створило сприятливі

умови для розвитку і поширення такого явища, як медіа-тероризм – під цим

особливим видом терористичної діяльності розуміємо цілеспрямоване

залякування шляхом викликання та поширення в інформаційному просторі,

завдяки використанню для реалізації політичних, соціальних та інших цілей

окремими терористами або терористичними об’єднаннями засобів мас-медіа,

почуття страху, що виникає в результаті факту нелегітимного насилля (або його

загрози).

Враховуючи ситуацію, що склалася, коли засоби масової інформації

можуть бути використані будь-ким для будь-чого, не дивно, що деякі

дослідники говорять про «терористичні» зв’язки з громадськістю як один із

сучасних видів піару – терористичний піар, адже для підвищення ефективності

здійснення стратегій терористичних актів їхніми суб’єктами використовуються

найсучасніші інформаційні технології, які допомагають перетворити публіку в

об’єкт маніпулювання.



Паблік рілейшнз можуть бути визначені як запланована чи керована

комунікація або управління комунікацією між організацією і її цільовою

аудиторією [2,c.5-6].

Таке визначення паблік рілейшнз передбачає стратегічне планування і

застосування певних комунікаційних технологій. А якщо звернутися до одного

з традиційних визначень тероризму, запропонованого в 1998 році Крен шоу:

«тероризм можна розглядати як реалізацію політичної стратегії», що включає

певні логічні процеси [3,c.7], то стає зрозумілим, що терористи (особливо в

умовах сучасного суспільства) широко використовують технології паблік

рілейшнз.

С.Рада [4], наприклад, характеризує зв’язки PR-медіа і терористів як

симбіотичні відносини. Причиною цього є те, що засоби масової інформації

залежать від «повідомлень», яке надходить від фірм, що діють у сфері зв’язків з

громадськістю, а також повинні повідомляти про «меседжі», доставлені в

результаті терористичних атак. У той же час, терористи та зв’язки з

громадськістю повністю залежать від засобів масової інформації, які слугують

для них інструментом для поширення повідомлень. Якщо розглядати PR як

комунікації для досягнення певних цілей, не викликає сумнівів, що

терористичні групи, в цьому відношенні, діють дуже схоже. І ті, і інші прагнуть

завоювати увагу цільової аудиторії, винайти можливості впливу на суспільну

думку.

Але, звичайно, є і велика різниця між терористами і «звичайними»

суб’єктами зв’язків з громадськістю: «і ті, і інші націлені на привернення уваги,

поширення повідомлення, вплив на думку [...], що ж в кінцевому рахунку

розділяє їх – це соціальна відповідальність в процесі діяльності і соціальний

ефект від результату. Тероризм шукає легітимність допомогою

самовизначення, а не через суспільне визнання» [4,с.26].

Відмінність між паблік рілейшнз і терористичним піаром можна

пояснити, використовуючи також ключові положення «органічної теорії»

зв’язків з громадськістю [5] і теорії систем [6].



З точки зору останньої (теорії систем) необхідно звернутися до питання

соціальних систем і довіри. Автори цієї теорії розглядають суспільство як таке,

що складається з різних соціальних систем – закону, політики, економіки, мас-

медіа. Соціальні системи дуже природно співіснують і мають взаємодіяти і

взаємовпливати одна на одну, щоб складати функціонуючий організм –

суспільство. Саме це забезпечують зв’язки з громадськістю.

Використання терористами технологій паблік рілейшнз, натомість, не має

на меті встановлення зворотного зв’язку – їх ціллю є забезпечення впливу на

цільову аудиторію.

Різниця між паблік рілейшнз  і терористичним піаром пояснюється і якщо

говорити про концепт довіри у теорії систем, адже саме за рахунок довіри

забезпечується конфіденційність у взаємодії соціальних систем (що є основою

практики піару). Крім того, саме довіра забезпечує зв’язки між соціальними

системами в суспільстві, функціонування останнього як здорового дієздатного

організму.

В ситуації, коли повідомлення, що надходять від терористів викликають в

суспільстві більшу довіру, ніж, скажімо, повідомлення уряду, це свідчить про

загрозливі процеси в даних системах (криза довіри до уряду, політична

нестабільність та ін.)

В даному випадку варто звернутися до органічної теорії зв’язків з

громадськістю, що пояснює інші аспекти ролі піару в сучасному суспільстві за

рахунок з’ясування особливостей внутрішньої взаємодії і взаємозв’язків між

трьома основними системами – урядом, громадськими організаціями і

корпораціями. В рамках даної теорії підкреслюється роль зв’язків з

громадськістю у налагодженні взаємодії між цими системами.

Органічна теорія підкреслює, що зв’язки з громадськістю виконують

об’єднуючу функцію і мають особливе значення в соціальній, економічній і

політичній системах, які піддалися швидкій трансформації: соціальна система

стала більш індивідуалістичною, економічна – більш капіталістичною,

політична – більш демократичною. Терористичний піар в даному випадку, на



відміну від «легальних» зв’язків з громадськістю, спрямований не на

об’єднання, а на роз’єднання.

З точки зору інших поглядів на сучасне суспільство, успішне

функціонування терористичного піару  є результатом швидкого поширення

Інтернету і появи такого явища, як громадська журналістика.

Двадцять перше століття, на думку багатьох науковців, є епохою

глобалізації, пост-індустріалізації і постмодернізму. У той час як розвиток

нових технологій і засобів зв’язку усунули існуючи до цього часу бар’єри, які

обмежували комунікацію, принаймні, серед тих країн світу, де доступ до цих

ресурсів є широко поширеним, сучасні суспільства стають більш складними і

більш нестійкими, ніж можна було передбачити.

Постмодерний, гіперкомплексний характер суспільства дестабілізував і

систему зв’язків з громадськістю. Б.Кова [7] стверджує, що постмодернізм

ускладнив маркетингову діяльність, оскільки споживачі вже не довіряють

універсальним або тоталізуючим ідеям, плановим і готовим зображенням.

У політичній сфері, постмодернізм змінює ступінь довіри громадян до

політичних інституцій, політичних заяв. А.Фог зауважує, що люди втрачають

впевненість не тільки в політичних і релігійних інститутах, але і в ролі засобів

масової інформації як «основі демократичного суспільства» [8].

У таких умовах громадськість стає легкою здобиччю для терористів – не

маючи надійного джерела інформації, людина обирає, кому вірити,

покладаючись на суб’єктивні чинники.

Зниження довіри громадян до «офіційних» мас-медіа має під собою й

певні об’єктивні причини, адже аргументи про те, що засоби масової інформації

діють від імені громадськості стають все більш сумнівним, тому що сьогодні, в

період економічної кризи, журналісти перебувають під більшим тиском, ніж

будь-коли раніше, і мають обмежені ресурси, щоб виконувати свою роботу,

таким чином, покладаючись більше на зовнішні джерела фінансування.

У відповідь на таке зниження впевненості в засобах масової інформації, в

21 столітті спостерігається зростання громадської журналістики, коли люди є



не просто переглядають повідомлення про соціальні, політичні чи економічні

події, але є активними учасниками, які спостерігають і повідомляють про

подію. Бурхливому розвитку громадської журналістики також сприяла

можливість легкої фіксації  і поширення інформації завдяки використанню

нових технологій, в першу чергу, Інтернету.

Отже, роль зв’язків з громадськістю – особливо з точки зору їхнього

використання терористами і терористичними угрупованнями – в сучасному

гіперкомплексному суспільстві має бути переосмислена. Більшість людей

сьогодні належить до багатьох спільнот, як фізично, так і віртуально. Така

ситуація є загрозливою для сучасного суспільства, адже дозволяє вільно

поширювати інформацію терористичним організаціям, впливати на

суспільство, реалізовувати деструктивні функції різного роду, сіяти панку,

страх і недовіру.

Паблік рілейшнз повинні в даній ситуації бути в епіцентрі процесів, що

спрямовані на підтримку довіри і забезпечення стабільності в суспільстві.

Ця роль зв’язків з громадськістю в 21-му столітті – забезпечувати довіру

– безумовно, є важливою як для організації, чиї інтереси представляють фахівці

або фірми, що діють у сфері піару, так для суспільства в цілому.
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